

《期货管理暂行条例》本月出台

放开期货公司自营、资产管理业务范围等内容难现

□本报记者 商文

据权威人士透露,修订后的《期货管理暂行条例》(以下简称《暂行条例》)将于年内正式颁布。目前,该《暂行条例》已经上报国务院,正在等待批复。

据了解,《期货管理暂行条例》几易其稿。知情人士告诉本报记者,“直到最后上报国务院之前,该《暂行条例》还在不断地修改中。《暂行条例》原来预

计在11月颁布,因为反复地修改而不得不将上报时间延后。”

该人士透露,对于业界此前热盼的放开期货公司业务经营范围的有关内容,很可能不会出现在新的《暂行条例》中。制定于1999年的旧版《暂行条例》将期货公司设定为主要监管对象,严格限制其业务范围。按照规定,期货公司只能从事单一的经纪业务,不得开展自营和其他业务。

从国外成熟经验来看,绝大多数期货公司都选择将资产管理与经纪业务严格分开。而开展自营业务也并不是以盈利为目的,主要是为了控制投资风险。有关专家表示,期货公司混合开展经纪、资产管理与自营业务,不仅造成监管上的困难,也使公司发展承受不必要的额外风险,失去客户信任。

期货业内人士分析,新修订的《暂行条例》将对期货公司

进行分类监管和扩大市场准入者的范围这两项内容应该已经确定无疑。

本报此前曾报道,新修订的《暂行条例》将依据一定指标,具体划定不同资质期货公司的业务范围。符合指标规定的期货公司,将被授予相关业务许可资格,开展金融期货、境外期货等业务。业内人士指出,这意味着业务分类机制将被正式引入期货行业。

中国证监会主席助理、期货部主任姜洋在此前举行的《中国期货行业反商业贿赂诚信公约》签约大会上曾明确表示,未来期货行业将仿效证券业实行以净资本为标准的业务分类机制。“通过对净资本的考核,可以直观地判断出一家期货公司的经营能力,因而被看作是衡量该期货公司所能承担业务范围和业务量的重要指标。”

平抑粮价 国家再度拍卖80万吨小麦

□本报记者 钱晓涵

小麦还要继续拍卖。昨天,国家粮油交易中心发布信息称,本周四(12月7日),有关部门将组织今年第四次小麦竞价交易会,80万吨今夏按最低收购价收购的小麦将通过郑州、安徽等地的粮食批发市场拍

出。市场人士认为,此举意味着政府稳定粮食价格的决心丝毫没有改变。与此同时,昨日农产品期货全面回调。

经国家有关部门批准,2006年12月7日,安徽粮食批发市场及河北省粮油批发交易中心将举行“最低收购价粮食竞价销售交易会”,此次竞价销售的标的物为2006年产小麦,数量50万吨。存储地点分别在河北(5万吨)、山东(12万吨)、湖北(3万吨)、江苏(13万吨)、安徽(17万吨)省。

受中国储备粮管理总公司委托,郑州粮食批发市场也将于12月7日举办“最低收购价小麦竞价销售交易会”,拍卖的小麦数量为30万吨。据知情人士称,粮食系统拍卖“最低收购价小麦”的热潮还将继续。

所谓“最低收购价小麦”,是指国家有关部门为保护农民利益,安排中央储备粮公司“托市”,按最低收购价收购的约4000万吨小麦,每吨小麦价格约在1380至1440元之间。

早在今年夏天,我国夏粮丰收已成定局,总产量将再创历史新高,业界人士普遍担忧农产品价格过度下跌。为保护农民利益,发改委等六部门下发《关于印发2006年小麦最

低收购价执行预案的通知》,要求各级政府部门全力支持和配合中储粮总公司进行小麦托市工作。中储粮总公司有关负责人当时表示,要不折不扣执行最低收购价政策,落实中央的惠农政策,全心全意方便粮群众。

但到了秋季之后,农产品行情出现反转,跟随国际价格不断走高,粮食价格(尤其是小麦)上涨势头迅猛,颇有刹不住车的趋势,农民惜售情绪也逐步出现,粮食供给明显不足。由于成本攀升,粮食加工企业叫苦不迭。有关部门审时度势,通过拍卖的方式将“最低收购价小麦”投向市场,缓解供给不足的局面。

拍卖最低收购价小麦已经进行了三次,不过知情人士表示,未来半年里国内可能会举行更多竞价交易会,用来平抑国内小麦价格的上涨。

事实上,连续三次拍卖后,政府调控粮价的效果已有所显现。在最近一次总量为110万吨的拍卖中,企业参与热情有所减退,实际成交量为90万吨,总成交率不过82%,较第二次拍卖降低近8%,其中冀豫皖三省粮源成交率有明显下降。从拍卖成交价格来看,最高报道,自今年8月份开拍,北京、广东、山东相继出现部分粮食和食用油价格持续上涨,这是2004年全球农产品牛市高峰以来首次出现这种情形。

我国今年的小麦市场情况较为特殊,大丰收后,粮价保护价收购,使得小麦库存主要掌握在国家手中,调控基本不会波及农民利益,因此就使得



张大伟 制图

调控疑云渐生 农产品牛市中途“歇脚”

□特约撰稿 时岩

疯狂的涨势过后,农产品市场迎来久违的回调,短短数日,小麦、大豆、玉米期货均出现5%以上的跌幅。买入、持有就可轻松获利的时间段已经过去。粮油必需品持续暴涨后国家出手调控的预期逐渐加强,使得市场承受压力。据新华社报道,自今年8月份开拍,北京、广东、山东相继出现部分粮食和食用油价格持续上涨,这是2004年全球农产品牛市高峰以来首次出现这种情形。

我国今年的小麦市场情况较为特殊,大丰收后,粮价保护价收购,使得小麦库存主要掌握在国家手中,调控基本不会波及农民利益,因此就使得

小麦市场的高频度拍卖成为农产品市场回调的肇始者。11月30日郑州国家粮食交易中心共挂牌销售总量为40.14万吨的最低收购价小麦和11.13万吨中央储备进口小麦。其中最低收购价小麦产地和存储地均为河南,共成交32.89吨,最高成交价1600元/吨,最低成交价1400元/吨,成交均价1501元/吨。合肥国家粮食交易中心(在河北设立了竞价分会场)挂牌最低收购价小麦72.19万吨,共成交58.08万吨,其中白麦7.43万吨,红麦6.31万吨,混麦44.34万吨,其中最高成交价1650元/吨,最低成交价1400元/吨。此前国家粮食交易中心已于11月3日和25日举行了两场竞卖

会,共挂牌销售最低收购价小麦250万吨。此外,2006年12月7日在安徽粮食批发市场及河北省粮油批发交易中心又将举行小麦拍卖会。此次竞价销售的标的物为2006年产小麦,数量50万吨。国家平抑小麦价格的用心相当明显。而在调控疑云的大背景下,大豆和玉米市场也存在着各自不同引发回落的因素。

笔者仍然坚持农产品整体性牛市来临的观点,而目前全球市场供应紧张、需求旺盛的格局更强化了我们这种论调。但没有只涨不跌的市场,农产品市场的回落,正是为下一次的发力蓄势,逢低买入,应是投资者最好的投资策略。

国际油价大幅回调

截至北京时间今日零点,纽约1月份交货的轻质原油合约下跌0.77美元/桶,跌幅为1.22%,最新报62.78美元/桶;

伦敦1月份交货的布伦特原油合约下跌1.52美元/桶,跌幅为2.35%,最新报63.25美元/桶。(流火)

国际金价小幅下挫

截至北京时间昨日22点30分,国际现货金价最新报645.30美元/盎司,跌0.20美元。

受国际市场影响,昨日白天国内黄金和白银价格小幅上扬,但铂金价格微跌。(流火)

A50期货波动220点

周一,新交所(SGX)新华富时A50指数期货12月合约低开于7240点,最终收报全天的高点7460点,较前日收盘215点,贴水现货60个百分点。全天高低点分别见7460和7240点,波动区间为上下220点。全天共成

美尔雅期货 网址: http://www.mfc.com.cn 电话: 021-85734493

上期所新系统平稳度过起步期

将逐步完成风控系统和结算、交割等后台系统的建设

□本报记者 黄嵘

经过半个多月的检验,上海期货交易所“新一代交易系统”(简称NGES)运行平稳,交易无中断、结算无差错,上线获得了圆满成功。

据悉,为了确保新系统上线一次成功,上期所及各会员单位做了细致周密的前期准备工作。分别于8月5日至6日、8月21日至9月1日、9月11日至15日进行了三次会员远程测试,又在8月1日至4日、8月7日至18日、8月18日至9月8日进行了三

次场内测试,并在10月27日、30日和31日进行了三次上线前系统演练,重点检测了能否正确切换,能否接入交易系统前置机、报单、撤单、报单查询、成交查询、持仓查询、资金查询、行情接收等功能。

其实,“新一代交易系统”目前启用的只是以交易、行情等前台系统为核心任务的第一阶段。“新一代交易系统”将分三个阶段建设,第一阶段包括交易、结算、信息发布和会员服务四个子系统。未来,还将逐步完成以风险监控为核心任务的第

二阶段和以结算、交割等后台系统为核心任务的第三阶段的建设。

上期所之所以要对“新一代交易系统”进行大投入的开发,主要目的是为了适应交易活跃和规模扩大的状况以及未来发展趋势。目前,这一新系统代表了国际衍生品领域最先进的水平,具有以下四大特点:首先,它能支持丰富的品种类型;其次,该系统的可拓展性、适应性强;再次,它的性能安全可靠;更重要的是,该系统具有高效数据处理功能。

CBOT上月成交连创新纪录

金融衍生品成交量同比增22%

□本报记者 黄嵘

芝加哥期货交易所(CBOT)日前表示,其11月成交量创出了8359.6万张合约的新纪录,比去年同期增加了38%。同时11月的日均成交量也创出新纪录398.08万张合约,比去年同期增加了38%;其中电子盘日均交易量达到了293.76万张合约,同比增长了50%。

该交易所农产品合约11月的成交量创出新纪录,为1460.27万张合约,较去年同期增加80%;其中期货合约成交量为1212.14万张,较去年同期增加了142%;小麦增长了45%、大豆增长了51%、硬麦增长了44%。

CBOT的黄金期货交易量已经连续4个月占据北美市场50%以上。整个11月的足金(100oz)期货交易的日均成交量创出了5.77万

张合约的好成绩,是去年同期成交量的12倍;所有黄金合约11月日均成交量为6.76万张,较去年同期增长了9倍;足银(100oz)合约日均成交8607张合约,是去年同期的13倍。

此外,CBOT11月的金融期货交易也非常活跃,整个金融期货合约的成交量为308.99万张,较去年同期增长了22%。30天联储利率期货、期权以及2年期美国财政票据期货合约的日均成交量为29.6万张合约,较去年同期增加了63%;10年期美国财政票据期货、期权和30年期美国国债期货、期权的日均成交量为210.34万张合约,较去年同期增加了24%。

CBOT11月股指期货合约的日均成交量为11.72万张合约,较去年同期增加24%。其中道琼斯迷你合约的成交量最为显眼,日均成交增长至11.06万张,较去年同期增加了27%。

■聚焦股指期货

主力合约触及涨停 机构入市坐享套利美餐

□本报记者 黄嵘

期指仿真主力合约IF0612昨日被散户大幅拉升,由于这些散户忽视了IF0612合约即将临近交割这一制约期指走势的重要消息,昨日机构的自营账户以及期货公司的自营账户都已经悄然入市,准备伺机坐享由散户带来的套利美餐。

昨日,在现货市场51点的疯狂拉升的带动下,期指仿真主力IF0612合约做出了强烈反应。IF0612合约昨日上涨了172.9点,疯狂的散户投资者已经视而不见,在5分钟熔断结束后,继续加仓做多,一直将期指拉升至涨停板1944.8点,成交量高达27万手,持仓也放量至8.6万手,较现货市场升水了约162点。

在众多散户投资者盲目做多的同时,昨日机构投资者也纷纷入场。一位机构投资者告诉记者,很多散

户忽略了还有8天IF0612合约就将面临交割。根据合约规定,最后结算是最后交易日现货指数最后2小时所有指数的算术平均值。“8天之后该合约的价格一定要同现货靠拢。哪怕没有交割之前期指差价再大,最后还是要以现货价格计算获利情况。”该机构投资者解释道,“按照目前升水162点的情况看,除非非现货在8天之内上升100多点,否则IF0612合约肯定要向下跌。而8天之内现货上涨100多点的难度应该还是挺大的。”

据了解,多数机构投资者认为,升水162点是难得的套利好机会,只要机构做好做空寸管理,就能坐享散户投资者帮助机构抬轿的好处。“在交割效应逐渐显现的过程中,这些盲目做多的散户将为他们的鲁莽行为付出代价。”上海中期风控部负责人于毅然说道。

股指期货合约日行情表(12.4)

Table with 8 columns: Name, Open, High, Low, Close, Change, Volume, etc. for various futures contracts like IF0612, IF0701, etc.

■普氏能源周报

欧佩克行动牵动油市神经

毫无疑问目前基本面相当疲软,但上周末原油期货仍收于10周多来的最高水平。纽约交易所和伦敦ICE期货的1月轻质低硫原油期货价格分别收于63.43美元/桶和64.62美元/桶,均较前一周期上涨7%以上。上周五所有主要能源期货合约价格均创新高。

基本面方面有数据支持能源期货市场全面上涨:感恩节期间美国石油库存出现大幅下降,加上伊拉克一些最大油田遭到迫击炮袭击。但油价上涨的背后,明显有看跌欧佩克的身影,该组织将采取一切手段维持其成员国的现有收入水平。欧佩克显然试图给石油市场踩下急刹车,以阻止油价在假期中继续下跌并消除夏季积累起来的库存。

沙特阿拉伯石油部长纳伊米(Ali Naimi)上周五表示,目前世界石油市场的多余石油供应达到1亿桶。纳伊米在埃及对记者称,鉴于目前的供应过剩情况,欧佩克应

再度减产。事实上,尼日利亚石油部长兼欧佩克主席道克鲁(Edmund Daukoru)上周五表示,预计欧佩克12月14日在尼日利亚首都阿布贾举行的下次会议时将决定减产至少50万桶/日。

欧佩克从11月1日起减产120万桶/日,导致此全年常规需求高峰期间的供应已出现短缺。上周内美元汇率亦较为疲软,一如所料地给石油期货构成支撑。美元汇率下跌使美国以外的石油消费者增加购买石油等以美元定价的商品。美元下跌亦额外地激励产油商阻止油价进一步下跌,因为美元汇率越低,它们的利润就越高。



Table with 10 columns: 品种, 交割月, 开盘价, 最高价, 最低价, 收盘价, 成交量, 持仓量. Shanghai Futures Exchange market data.

Table with 10 columns: 品种, 交割月, 开盘价, 最高价, 最低价, 收盘价, 成交量, 持仓量. Dalian Commodity Exchange market data.

Table with 10 columns: 品种, 交割月, 开盘价, 最高价, 最低价, 收盘价, 成交量, 持仓量. Zhengzhou Commodity Exchange market data.

Table with 10 columns: 合约, 开盘价, 最高价, 最低价, 收盘价, 涨跌幅, 持仓量. Shanghai Gold Exchange market data.

Table with 10 columns: 品种, 单位, 最新价, 涨跌. International Commodity Market Data.